



# 我的双重校友李治安

## 香港阮衍章〔60年届〕上

### 编者按

李治安，58年届学长，由于才华出众，2003年巴中校友会成立他就被黄信堂主席点名担任《巴中文苑》主编，每期都有他的作品。他是福州师范大学优秀生，文学功底深厚，运笔潇洒自如，文笔不加修饰，擅长散文写小人物的故事，其笔锋点到为止，妙笔生花，可谓炉火纯青。我有幸在编辑部打杂，承蒙指点在文学上有所进步，为日后考进厦门大学中文系打下了一定的文学基础。

2004年10月，我在Sangaji大街看见李治安学长在走路，由于交通拥挤无法停车，目送他的背影渐渐远去。殊料第二天惊闻噩耗，他因心脏病突发溘然长逝，在我心里留下无法弥补的一道遗憾。

此刘敬恒主席按如下：

五十年代，巴城中學是蕉椰之邦首屈一指的華校高等學府，也確實是「桃李滿天下」。我有幸成為了她的學子，在校和離校的半個世紀中，從椰島到香島跨度這麼大的地平線上，不乏與姓李的校友共事，可見數量之多。可是不比不知道，一比嚇一跳：同在大樹之下的學子，



何以會良莠不齊到難於置信的田地？不愉快的事先別提，今日只向大家介紹我所崇敬的李姓校友李治安學長。

我認識李治安，早在進巴中之前。那是我倆同在椰城華校學生聯合會任職，他是巴中校友會委派的代表，我是新華學生會委派的代表。他和華中的李其建都是主席團成員；我不過是學聯秘書廖苾梅帶出來的秘書見習生。新華學校教員辦公室裡的壁櫥借給學聯會秘書處一個專櫃，鑰匙由我掌管。

也許我倆在各自校友會裡都曾經分管出版宣傳工作，有共同愛好，他成了我暗中學習的榜樣，對他的一舉一動，倍加關注。他說話溫文爾雅，嗓門兒不高，但具鼓動性，說服力強；觀察力敏銳，分析問題，頭頭是道，

處事果斷。他很有幹部氣質，他那學生領袖的風度給我留下深刻的印象。

新華初中畢業，報考高中時，我華中、巴中均被錄取，但終而選擇了巴中，其中一個因素似乎來自治安的感召。

進了巴中讀高一，他在高三。想必是治安把我在新華的情況透露給巴中教導處和學生會生活指導曹輝賢老師，要不初來乍到，誰認識誰呀？可是我一來就被選為班長，又被推薦到學生會任職，負責黑板報工作。他們似乎已經知曉我的本行。

在治安身邊工作，接觸更多了。他生活樸實，對學生會工作情有獨鍾，淡泊名利，埋頭苦幹，簡直就是一位工作狂。當年他率領搞出版工作的團隊58年屆的有丘安盛、張日城、廖建裕、丘威秀等，59年屆的有梁碧強、許貴欽、溫潤和、曹深賢、鄒龍清、丘文我、廖榮壽等，都是出類拔萃的宣傳工作

骨幹。我們60年屆章民生、廖苾梅、廖榮盛、許瓊玲、曹光賢、張超和我等，據我所知也是由他開始一屆一屆接棒帶出來的。

1958年上半年，忙着搞他們畢業班的回國同學會事務，複印高考複習講義，申請離境的各項手續，據說都是治安帶領他的團隊在操辦，自力更生、自我鍛鍊……為我們晚屆樹立了良好的榜樣。輪到60年屆回國時，我們也照此模式成立回國同學會。

1960年我是登「美上美」輪回去的，在廣州石牌讓選擇前往兩華僑補校，要麼昆明，要麼集美。我家鄉閩南龍海，自然選集美。選往集美這支隊伍，從廣州乘火車到廈門集美途中被刻意安排在福州歇腳，參觀福建師範學院。巧合的是李治安就在這所學院的接待員隊伍中間。他將修讀兩年的所見所聞介紹給我，學長的點播，使我對福建師範學院產生好感，選填志願書時列之為第三志願，結果竟然被錄取，於是我第二次成了李治安同窗同系〔中文系〕校友；後來他還介紹我加入共青團。我倆分別畢業後分道揚鑣，他被分配到鄰近福清老家的馬尾第二十四中學，我則遠

赴中原地區的河南鄭州輕工業部中專學校任教。

「文革」十年，我倆中斷聯繫。不知道他哪年遷居香島，也未詳何時轉居千島。而我1982年定居香島，接觸58年屆校友，才得悉他的下落。而遲至1995年，全球二千餘巴中學子雲集香島紀念母校五十華誕盛會的時候，我倆這雙重校友才得以重逢。他離校之後，曾在南方執教鞭11年；我也在北方任教18年。他南遷香島，進修英文會計，學成後自立門戶，掛起財務顧問公司的招牌開業；我定居香島，開始還能結合專業當中文編輯、記者，後來棄文從商。然而我們雙方對文藝愛好依然不離不棄，業餘依然還能動動筆。

在母校五十華誕出版《印尼巴中建校五十周年紀念專刊》之後，掀起了巴中人的寫作熱潮，校園文學作品有如雨後春筍般冒出。由黃東濤為首的巴中文集編委會徵集校友作品編輯推出第一本《校園校園》。李治安滿腔熱忱地支持了這一行動，視為是「巴中之家」的偉大創舉。又當贊助人，又寫作投搞，出錢出力。你若翻開《校園校園》，就可看到，第一篇《